	PROTOCOLE DE L’ENTRETIEN INDIVIDUEL


Ce présent document vous explique le déroulement de l’entretien individuel ainsi que les suites qui seront données à cette première étape, si vous acceptez d’y participer. 
Il est prévu que l’entretien soit enregistré de façon à ce que le traitement des données soit facilité. Ce travail est strictement anonyme et sera utilisé comme tel pour la suite de la recherche. 

1) Réalisation d’une cartographie 
Le premier temps de cet entretien est réservé à la réalisation d’une carte sur un support vierge que je vous transmets. Sur celui-ci, il vous est demandé de représenter sous la forme d’une carte ou d’un croquis « comment je perçois mes pratiques, usages et représentations de la Réserve mais également les usages des autres individus ». Pour respecter le protocole de cette recherche-action, vous avez une quinzaine de minutes pour réaliser la carte, vous pouvez vous servir de tous le matériel mis à votre disposition. Une fois réalisée, il est préférable que vous ne reveniez pas sur votre carte, mais vous pourrez vous en servir pour expliciter vos propos. 
Cette carte pourra faire l’objet de point de départ à la réflexion lors du premier atelier prévu en septembre, les cartes seront anonymes. 
2) Déroulement de l’entretien 
[bookmark: _GoBack]Le deuxième temps de cet entretien sera réservé à la discussion. Celle-ci portera sur les représentations attachées à la commune, à vos activités et votre parcours, ainsi qu’à vos rapports à l’espace, aux autres usagers et pratiques de l’espace. Et la suite ? 
· Un premier atelier sera prévu mi-mars, rassemblant l’ensemble des participants à cette première étape, il aura pour objet : Constitution d’un diagnostic partagé (Parcours commenté, cartographie collaborative, etc.). 
· Un second atelier sera prévu mi-avril avec l’ensemble des usagers de la Réserve : Vers la production et la valorisation des dynamiques territoriales. 
Si vous avez des questions ou des suggestions, voici mes coordonnées : 
marion.florez@i-carre.net  / florez.marion@outlook.fr	
          		

