CCTP « Volet Hydrobiologie »
1) Pour les diatomées, IBD :
Objet
L’objet de la prestation est l’acquisition de données relatives aux peuplements de diatomées (composition taxonomique, diversité et abondance  des espèces). La norme utilisée sera la NF-T 90-354 de Décembre 2007 .
Nature de la  prestation

1.1 – Campagne de mesures, conditions de réalisation
Chaque campagne de prélèvements et de détermination de diatomées sera effectuée sur la base de la liste des stations figurant en annexe XXX.
Chaque campagne de mesures sera réalisée en période estivale, à l’étiage. En dehors de conditions climatiques particulières, on peut considérer que la période la plus propice se situe de juin à septembre. Les prélèvements devront être effectués dans des conditions de débit stabilisé. 

La liste des stations de suivi est fournie en annexe XXX (pour l'année XXXX) et la localisation précise des sites hydrobiologiques sera fournie par le BV-SAGE XXX (1 scan IGN + 1 fiche par station).

Les dates précises de prélèvement devront être transmises au BV-SAGE XXX au minimum 15 jours avant les opérations de terrain. 



1.2 – Méthodologie

a) Choix du site
La longueur du site est de l’ordre de 10 à 20 fois la largeur plein bord du lit mineur (de l’ordre de 20 fois pour des cours d’eau jusqu’à 30 m de largeur, de l’ordre de 10 fois au-delà). Cela correspond en général à 2 ou 3 séquences de faciès (radiers-mouilles) pour être représentatif.

b) Opérations de  terrain
Pour chaque point de suivi, le prestataire réalisera :

- 1 prélèvement de diatomées selon la norme NF T 90-354 de Décembre 2007
- des mesures de terrain : Température, Oxygène dissous, conductivité et  pH de l’eau
- une photo numérique du site de prélèvement qui soit la plus représentative possible des conditions de prélèvements

Le prestataire s’assurera que les substrats prélevés n’ont pas subi de période d’émersion avant le prélèvement.

Le modèle de fiche de terrain sera fourni par le BV-SAGE XXX (modèle IRSTEA _ Bordeaux
). En outre, le titulaire fournira un schéma de la station précisant les supports inventoriés, une description des conditions de prélèvements et du milieu ainsi que la date et l’heure de prélèvement.


1.3– Détermination taxonomique
Le montage des lames se fera selon les recommandations du guide méthodologique et deux lames par station, au minimum, devront être restituées à la DREAL Bretagne. L’une sera conservée par la DREAL et l’autre sera destinée à la collection nationale (diatothèque). Les lames devront pouvoir être conservées au moins 5 ans sans se détériorer et porteront les informations suivantes :

· N° national de la station à 8 chiffres

· Nom du cours d’eau

· Date du prélèvement 

· RESEAU (RCS, RCO,…)

Le titulaire veillera à la bonne lisibilité des lames. Elles devront permettre, le cas échéant, un examen par une tierce personne (détermination et comptages). Les diatomées seront donc bien étalées sur un plan horizontal pour que l’ensemble de la surface valvaire soit observable.

Une table de référence sera élaborée et mentionnera pour chaque lame le n° de la station, la date du prélèvement, le nom du cours d’eau, la nature exacte des substrats échantillonnés, le type de(s) faciès échantillonné(s), le nom du préleveur, du préparateur et du déterminateur.

Les piluliers (non traités) contenant l’échantillon ou le sous-échantillon de matériel brut devront aussi être fournis à la DREAL Bretagne et l’étiquetage de ces piluliers comportera les informations suivantes :


 N° national de la station à 8 chiffres


 Nom du cours d’eau


 Date du prélèvement


 RESEAU (RCS, RCO, …)


 Nom du préleveur


 Conservateur utilisé (alcool, lugol,…)

Il est demandé de fournir un pilulier par station au format préconisé par le Muséum National d’Histoire Naturel, à savoir un pilulier plastique 97 x 16 mm, muni d’un bouchon à vis coiffant avec une gorge d’étanchéité. Ces piluliers sont destinés à la collection nationale (diatothèque).
La détermination taxonomique des diatomées et le calcul de l’IBD seront effectués conformément au guide méthodologique (la version à prendre en compte est la plus récente au moment de l’échantillonnage) et à la norme NF T90-354 de Décembre 2007. Le niveau de détermination sera celui de l’IPS (Indice de Polluosensibilité), qui sera  aussi calculé. 

Pour les comptages, il est demandé de déterminer un minimum de 400 individus par lame et les effectifs seront des dénombrements exacts, ils ne seront pas exprimés en classe d’abondance.

Les inventaires floristiques doivent être saisis sous format OMNIDIA
 et envoyés sous format informatique en un fichier d’export OMNIDIA. La version utilisée sera celle en cours au moment de la réalisation de la prestation. En vue de faciliter la centralisation des données au niveau national, la DREAL Bretagne impose la codification suivante pour les numéros d’inventaires des listes floristiques OMNIDIA :


 4 premiers chiffres : année de prélèvement


 8 chiffres suivants : N° national de la station


 2 derniers chiffres : N° d’ordre du prélèvement d’une station pour l’année en question, effectué par le prestataire
Ex : La Sarre en 2006 (station n° 04192550)

	ANNEE
	N° National de la station
	N° d’ordre

	2
	0
	0
	6
	0
	4
	1
	9
	2
	5
	5
	0
	0
	1


Pour des raisons de traçabilité, il sera important de rajouter dans le champ « Commentaires » d’OMNIDIA : la date et l’heure du prélèvement, le nom de l’entreprise prestataire et nom du préléveur, du préparateur et du déterminateur.

2) Pour la Faune benthique invertébrée / Petits et moyens cours d’eau
Objet 
L’objet de la prestation est l’acquisition de données relatives aux peuplements d’invertébrés benthiques (composition taxonomique, diversité et abondance).

Nature de la  prestation 
Le protocole invertébrés du réseau de contrôle de surveillance diffère très largement du protocole IBGN appliqué jusqu’ici pour l’évaluation de la qualité des cours d’eau (cf annexe XXX_protocole « invertébrés » du réseau de contrôle de surveillance). 

Les principales modifications portent sur :

* le protocole de terrain : 12 PRELEVEMENTS UNITAIRES par station, classes de vitesses différentes, nature des substrats redéfinis, estimation des recouvrements sur la station…

* le tri et la détermination des prélèvements : comptages, regroupements théoriques ou réels et DETERMINATION des invertébrés au GENRE selon les groupes.



2.1 – Campagne de mesures, conditions de réalisation

Chaque campagne de prélèvements et de détermination d’invertébrés sera effectuée sur la base de la liste des stations figurant en annexe XXX. 

Les prélèvements devront être effectués en période de basses eaux, soit, pour la Bretagne, de juillet  à début octobre, dans des conditions de débit stabilisé (plusieurs jours sans précipitations fortes). De plus, les prélèvements ne devront pas être réalisés en cas de turbidité anormale.
La liste des stations figure en annexe XXX (pour l'année XXXX) et la localisation précise des sites hydrobiologiques sera fournie par le BV-SAGE XXX (1 scan IGN + 1 fiche par station).

Les dates précises de prélèvement devront être transmises au BV-SAGE XXX au minimum 15 jours avant les opérations de terrain. 

Les prélèvements seront effectués en équipe d’au moins deux personnes. 
2.2– méthodologie

Le prestataire appliquera les deux NORMES issues du protocole « invertébrés » des réseaux de contrôle de surveillance DCE pour les cours d’eau (circulaire 2007/22 du 11 Avril 2007, modifiée par circulaire du 20/05/08) à savoir :
Pour la phase de prélèvements : norme XP T90-333 ou sa version définitive.
Pour la phase laboratoire (tri et détermination) : norme XP T90-388 ou sa version  définitive.
Afin de se rapprocher des méthodes européennes, pour avoir un prélèvement plus représentatif de la mosaïque d’habitats d’une station que la méthode IBGN, mais aussi afin de prendre en compte la faune spécifique des habitats souvent marginaux, la norme associe :
- une méthode « proportionnelle », fonction de la surface relative des habitats

- la méthode IBGN qui privilégie les habitats les plus biogènes mais souvent marginaux  et qui permettra aussi de recalculer un IBGN théorique, afin de garder les chroniques de données et continuer à les valoriser.

La phase de prélèvement consiste à réaliser un échantillonnage des habitats dominants (superficie >5 %) sur 8 prélèvements unitaires et un échantillonnage des habitats marginaux sur 4 prélèvements unitaires (cf annexe 4), soit un total de 12 prélèvements unitaires pour une station.
Les douze prélèvements de chacun des sites seront :
- soit prélevés et déterminés séparément : les regroupements préconisés par le protocole de l’annexe 4 seront THEORIQUES (solution 1). La correspondance entre les bocaux 1 à 3 et les 12 prélèvements unitaires sera effectuée APRES la phase de tri et détermination (regroupements des listes faunistiques correspondantes). Ces regroupements théoriques permettront de calculer un IBGN « équivalent» pour chaque station.
- soit prélevés, regroupés au laboratoire et déterminés en trois groupes de quatre prélèvements (solution 2). Ces regroupements réels permettront de calculer un IBGN « équivalent» pour chaque station. 

Les regroupements, appelés bocaux, qu’ils soient réels ou théoriques, correspondent à chacune des trois phases du prélèvement :
BOCAL 1 = supports marginaux

BOCAL 2 = supports dominants, par ordre d’habitabilité

BOCAL 3 = supports dominants, par représentativité.

Enfin, ils permettront d’établir : 

- une liste faunistique «équivalente IBGN » (bocal 1 +2) qui servira à calculer la note « théorique »      IBGN

- une liste faunistique « habitats dominants » (bocal 2+3)

- une liste faunistique « habitats marginaux » (bocal 1)

- une liste faunistique « faune globale » (bocal 1+2+3)

a) Choix du site

Considérant qu’une séquence de faciès radier/mouille représente environ 6 fois la largeur du lit à plein bord, la longueur du secteur prospecté sera égale à :

- environ 2 séquences radiers/mouilles pour les moyens et petits cours d’eau

- environ 3 séquences radiers/mouilles pour les très petits cours d’eau

- environ 2 séquences radiers/mouilles (dans certains cas une séquence suffira) pour les grands cours d’eau

b) Opérations de  terrain
Pour chaque point du réseau de surveillance, le prestataire réalisera :

- un repérage avant le début des prélèvements, afin de positionner et délimiter le site
- des relevés descriptifs de la station (à faire avant le début du prélèvement), notamment, largeur à plein bord, conditions morpho-dynamiques du secteur, choix des séquences « radiers-mouilles », largeur moyenne à plein bord, longueur totale de la station avec coordonnées GPS amont et aval RGF 93. Ils seront réalisés selon le protocole USSEGLIO/WASSON & ARCHAIMBAULT de mars 2007 n’entrant pas dans le champ d’application de la norme « prélèvements »

- les opérations de prélèvement d’invertébrés selon la norme XP T90-333 ou sa version définitive

- deux photos numériques du site de prélèvement qui soient les plus représentatives possibles des conditions de prélèvements.

Les douze prélèvements unitaires seront effectués en prospectant de l’aval vers l’amont du site.
Le modèle de fiche de terrain sera fourni par le BV-SAGE XXX (modèle IRSTEA_ Lyon
 ). 

Chaque fiche terrain devra comporter, en plus, un schéma de localisation des prélèvements unitaires avec des éléments de repérage précis (arbres, rochers, particularité de la berge,…), un descriptif des conditions de prélèvement et du milieu, une indication de la répartition des faciès d’écoulement et tout élément susceptible d’être utilisé pour l’interprétation des résultats.

Les numéros de prélèvements unitaires (1 à 12), ainsi que les présences relatives des couples substrats/vitesse seront clairement reportés sur cette fiche, dans les colonnes intitulées « N° prel » et « présence ». 
La date, l’heure de début et l’heure de fin de prélèvement y seront aussi indiquées.
Le candidat indiquera dans son offre son estimation du temps moyen des opérations de terrain pour une station ainsi que le nombre de stations prélevées en moyenne en une journée.   

Les échantillons seront fixés sur le terrain. Le prestataire précisera le mode de conservation qu’il utilisera.



2.3 – Détermination taxonomique
Le traitement au laboratoire (tri, comptage et détermination) se fera suivant les conditions fixées par le bon de commande établi sur la base de ce CCTP, à savoir :


tri et détermination des 12 prélèvements unitaires séparés


ou

tri et détermination des invertébrés après regroupement des 12 prélèvements en 3 groupes de 4 prélèvements. Chacun de ces groupes, appelé « bocal », correspondra à l’une des 3 phases du prélèvements (marginaux, dominants _ 1 et dominants _2).
Le niveau d’identification requis pour les différents groupe taxonomiques est défini pour la plupart des taxons comme étant le GENRE. La norme « traitement des échantillons » précise les éventuelles modifications. Pour certains taxons il est seulement demandé une indication de présence  ou absence.
Le tri et la détermination seront effectués par des personnels qualifiés, ayant acquis une bonne expérience  dans l’entreprise prestataire. On estime le temps passé au tri et à la détermination d’une station à 1,5 jours environ. Le candidat indiquera dans son offre son estimation du temps moyen des opérations de tri et détermination pour chaque station.
Vu les risques de perte d’information, le sous-échantillonnage ne sera accepté que pour les taxons  très abondants, pour lesquels il sera admis de limiter l’extraction à 50 individus du (des) taxon(s) correspondants. Le prestataire informera le BV-SAGE XXX s’il pratique ce sous-échantillonnage, avec une description de la méthode utilisée et le précisera dans le rendu des résultats pour les stations concernées. 

Pour les opérations de quantification et dénombrement des invertébrés, il est demandé :

· de quantifier l’abondance des genres à partir de la détermination de la quasi-totalité des effectifs.

· de faire les dénombrements des taxons au niveau taxonomique requis pour l’identification, à partir de la quasi-totalité des effectifs.

La conservation de la globalité des taxons inventoriés est demandée. 

Ces échantillons seront conditionnés pour une conservation minimum de 3 ans et transmis à la DREAL Bretagne qui se chargera de leur stockage.  

Pour chaque site, les spécimens devront être conservés, au minimum, dans 3 piluliers dont l’étiquetage comportera les informations suivantes :


 N° national de la station à 8 chiffres


 RESEAU (RCS, RCO, …)


 Nom du cours d’eau


 Date du prélèvement


 Conservateur utilisé 


 N° du bocal issu du regroupement théorique ou réel (B1 à B3)  et N° des prélèvements unitaires associés (P1 à P12)

Le conservateur sera de préférence  L’ALCOOL.

3) Pour les Macrophytes, IBMR :
Objet
L’objet de la prestation est l’acquisition de données relatives aux peuplements macrophytiques (composition floristique, abondance relative des espèces,  recouvrement global du peuplement et des espèces par faciès).

Nature des prestations

3.1 – Campagne de mesures, conditions de réalisation

Chaque campagne annuelle de prélèvements et de détermination de macrophytes sera effectuée sur la base de la liste des stations figurant en annexes XXX. 

Chaque campagne de mesures sera réalisée, en période de développement maximal de la végétation aquatique et en conditions proches du débit d’étiage. En dehors de conditions climatiques particulières, on peut considérer que la période la plus propice se situe du 1er juin au 15 août. 

Les prélèvements ne devront pas être effectués dans des conditions de débits exceptionnels dommageables pour la flore aquatique et si la turbidité est anormale.
Si les conditions hydrologiques rencontrées nécessitent un report des opérations de terrain, la date du 15 septembre ne devra pas être dépassée

La liste des stations figure en annexe XXX (pour l'année XXXX) et la localisation précise des sites hydrobiologiques sera fournie par le BV-SAGE XXX ( 1 scan IGN + 1 fiche par station). Les stations en partie canalisées de cours d’eau apparaissent en grisé.

Les dates précises de prélèvement devront être transmises au BV-SAGE XXX au minimum 15 jours avant les opérations de terrain. 

Les prélèvements seront effectués en équipe d’au moins deux personnes. 

Les inventaires seront accompagnés de relevés des caractéristiques physiques du cours d’eau : largeur du cours d’eau, % de faciès courants et faciès lents, largeur, profondeur moyenne sur faciès courants et faciès lents, vitesse moyenne sur faciès courants et faciès lents, estimation des pourcentages de granulométrie et estimation de l’éclairement (absence d’ombrage, ombrage faible, ombrage moyen, ombrage important, ombrage très important).

Pour réaliser ces inventaires, l’utilisation d’un bateau sera indispensable sur 8 stations (secteurs canalisés, cf annexe 1). Une copie du PERMIS BATEAU est exigée ainsi qu’une description précise des moyens de sécurité mis en œuvre pour son utilisation.

3.2 – Méthodologie
Le protocole appliqué devra être rigoureusement conforme aux préconisations de la norme AFNOR NF T 90-395 (Octobre 2003). 

a) Choix du site
Le tronçon de cours d’eau (environ 1 km en aval et en amont de la station, selon la morphologie générale du cours d’eau) sera visité, de façon à argumenter la représentativité du point défini par rapport à ce tronçon. Ce repérage préliminaire devra également servir à proposer éventuellement un ajustement de la position de la station.  

La longueur de la station sera systématiquement de 100 m, son calage tiendra compte des informations de représentativité fournies par le repérage préliminaire.

b) Opérations de  terrain
Le relevé descriptif des caractéristiques stationnelles, (à faire avant le début du prélèvement), inclura des éléments sur la morphologie générale, l’organisation des faciès d’écoulement, la végétalisation globale, les principaux facteurs de conditionnement de la végétation aquatique (ex : estimation de la lumière disponible). 
La date, l’heure de début et l’heure de fin de prélèvement seront indiquées.
Le schéma de la station réalisé,  devra indiquer des éléments de repérage précis (arbres, rochers, particularité de la berge,…), une indication de la répartition des faciès d’écoulement et de substrat, la répartition globale de la végétation, et tout élément susceptible d’être utilisé pour l’interprétation des résultats.

La liste floristique à prendre en compte comprend toutes les espèces aquatiques visibles à l’œil nu : phanérogames, bryophytes, ptéridophytes, lichens aquatiques, macroalgues, algues filamenteuses fixées,  les colonies visibles à l’œil nu de bactéries filamenteuses et de champignons, de cyanobactéries fixées (les formes aquatiques des espèces de berges seront relevées). Les algues filamenteuses épiphytes et les végétaux libres flottants (comme lentille d’eau) sont à prendre en considération. Les épaves –fragments non fixés – seront notées en observation. 

L’estimation du recouvrement de chaque taxon inventorié devra être en réalisée et exprimée en % de la surface en eau (la traduction en classes, pour le calcul de la note, ne sera faite que lors du calcul).

Les relevés de terrain devront être consignés sur deux types de fichiers, fournis par l'IRSTEA de Bordeaux (GIS macrophytes). Toutes les rubriques devront être renseignées.
Ces fichiers sont régulièrement mis à jour et sont téléchargeables sur le site de l'IRSTEA de Bordeaux
 . 

Le titulaire veillera a bien respecter les préconisations des notices explicatives (onglet n°1 du formulaire Excel « saisie relevé IBMR » et la notice pour le formulaire «  relevé station IBMR » ). 

Le candidat indiquera dans son offre son estimation du temps moyen des opérations de terrain pour une station ainsi que le nombre de stations inventoriées en moyenne en une journée.   
3.3 – Détermination taxonomique 
La détermination des macrophytes sera réalisée :

- au genre pour les macroalgues, les colonies visibles à l’œil nu de bactéries filamenteuses et de champignons, de cyanobactéries et algues filamenteuses fixées, 

- à l’espèce pour les lichens, les bryophytes , les ptéridophytes , les spermaphytes
La constitution d’une liste floristique exhaustive et juste implique la validation de la détermination des taxons inventoriés pour les différents groupes concernés (phanérogames, bryophytes, algues).

Le titulaire devra mettre en œuvre les moyens et les compétences nécessaires pour assurer la qualité et l’exhaustivité des listes.

Il prévoira le recours à des référents scientifiques (par exemple les membres du GIS Macrophytes des Eaux Continentales, dont la liste lui sera communiquée le cas échéant). Cette validation par des experts concernera notamment les taxons de phanérogames réputés difficiles (Callitriches, Renoncules, Potamots, et tous autres susceptibles de poser des problèmes en fonction de leur état de développement, leur polymorphisme, ou l’expérience de l’opérateur), les bryophytes et les algues récoltées selon le protocole IBMR. 

Il est recommandé de contacter ces référents au plus tôt (coûts additionnels, nature et composition des échantillons, mode de transmission des échantillons à valider avec le(s)  référent(s) ).

L’organisation et le coût de cette validation sont à la charge du titulaire. 

Les échantillons récoltés pour la détermination devront être conservés pour une éventuelle vérification ultérieure pendant 3 ans (conditionnement séparé si possible par espèce, minimum 3 pieds - portion de touffe - avec des plantes entières).
De plus, la conservation de quelques spécimens de chacun des taxons inventoriés est demandée, et ces spécimens  seront conditionnés pour une bonne conservation et transmis à la DREAL pour une éventuelle expertise ainsi qu’une sauvegarde à long terme d’informations patrimoniales dans l’attente de la constitution d’une banque de référence nationale.
Les listes floristiques seront saisies sur le formulaire Excel IRSTEA. Ce formulaire est régulièrement mis à jour et il est téléchargeable sur le site du IRSTEA de Bordeaux. 
4) Pour la Faune benthique invertébrée / Grands cours
Objet
L’objet de la prestation est l’acquisition de données relatives aux peuplements d’invertébrés benthiques pour les grands cours d’eau (composition taxonomique, diversité et abondance).

Nature des prestations

4.1 – Campagne de mesures, conditions de réalisation
Chaque campagne de prélèvements et de détermination d’invertébrés sera effectuée sur la base de la liste des stations figurant en annexe XXX. 

Les prélèvements devront être effectués en période de basses eaux, soit, pour la Bretagne, de juillet  à début octobre, dans des conditions de débit stabilisé (plusieurs jours sans précipitations fortes). 

La liste des stations figure en annexe XXX (pour l'année XXXX) et la localisation précise des sites hydrobiologiques sera fournie par le BV-SAGE XXX ( 1 scan IGN + 1 fiche par station).
Les dates précises de prélèvement devront être transmises au BV-SAGE XXX au minimum 15 jours avant les opérations de terrain. 

Les prélèvements seront effectués en équipe d’au moins deux personnes. 

Une copie du PERMIS BATEAU est exigée ainsi qu’une description précise des moyens de sécurité mis en œuvre pour son utilisation.


4.2 – Méthodologie
Pour les prestations demandées, les références à prendre en compte sont :
- La norme AFNOR NFT 90-350 de mars 2004 relative à la détermination de l'Indice Biologique Global Normalisé.

- La circulaire 2007/22 du 11 Avril 2007, et notamment le protocole de prélèvement des invertébrés pour le réseau de contrôle de surveillance DCE (cf Annexe 4)

- Le protocole expérimental de Décembre 2009, concernant l’échantillonnage des macro-invertébrés benthiques en cours d’eau profond. Dès qu’il sera normalisé, c’est la norme qui s’appliquera . 
Ce protocole est basé sur la norme XP T 90-333 (prélèvement des macro_invertébrés aquatiques en rivière peu profondes) et sur la prénorme XP T 90-388 (traitement des échantillons au laboratoire).

 Temps de mise en œuvre : A partir de l'expérience acquise, on estime qu'un prélèvement pour une station nécessite une demi-journée avec 2 ou 3 agents (hors pose des substrats artificiels).
Les opérations de laboratoire demandent  environ 1,5 jours pour une station. 

a) Choix du site

Pour chaque station, le site choisi doit être représentatif du tronçon de cours d’eau.

b) Opérations de  terrain
Pour chaque station, et par campagne, l'échantillonnage consiste à effectuer 12 prélèvements unitaires sur 3 zones :

- 4 prélèvements unitaires en zone de berge par filet surber ou haveneau

- 4 prélèvements unitaires en zone de chenal profond par dragage, à partir d’une embarcation

- 4 prélèvements unitaires en zone intermédaire par dragage ou filet surber selon la profondeur et l’accessibilité. Si tous les types de substrats de la ZI ne sont pas accessibles à pied et si la pente est trop forte ET la granulométrie > à 250 mm (dragage impossible), poser 4 substrats artificiels .
Le modèle de fiche terrain sera fourni par le BV-SAGE XXX (modèle IRSTEA _ Lyon
). 

Chaque fiche terrain devra comporter en plus un schéma de localisation des prélèvements unitaires avec des éléments de repérage précis (arbres, rochers, particularité de la berge,…), un descriptif des conditions de prélèvement et du milieu, une indication de la répartition des faciès d’écoulement et tout élément susceptible d’être utilisé pour l’interprétation des résultats.

Les numéros de prélèvements unitaires (1 à 12), ainsi que les présences relatives des couples substrats/vitesse seront clairement reportés sur cette fiche.
La date, l’heure de début et l’heure de fin de prélèvement seront indiquées.
Les échantillons seront fixés sur le terrain. Le prestataire précisera le mode de conservation qu’il utilisera.
4.3 – Détermination taxonomique
Le traitement au laboratoire (tri, comptage et détermination) se fera suivant les conditions fixées par le bon de commande établi sur la base de ce CCTP, à savoir :


tri et détermination des 12 prélèvements unitaires séparés (solution 1)


ou

tri et détermination des invertébrés après regroupement des 12 prélèvements en 3 groupes de 4 prélèvements. Chacun de ces groupes, appelé « bocal », correspondra à l’une des 3 phases du prélèvements (marginaux, dominants _ 1 et dominants _2)- (solution 2).
Le niveau d’identification requis pour les différents groupe taxonomiques est défini pour la plupart des taxons comme étant le GENRE. 

La norme précise les éventuelles modifications. Pour certains taxons il est seulement demandé une indication de présence  ou absence.
Le tri et la détermination seront effectués par des personnels qualifiés, ayant acquis une bonne expérience  dans l’entreprise prestataire.
On estime le temps passé au tri et à la détermination d’une station à 1,5 jours environ.
Vu les risques de perte d’information, le sous-échantillonnage ne sera accepté que pour les taxons  très abondants, pour lesquels il sera admis de limiter l’extraction à 50 individus du (des) taxon(s) correspondants. 

Le prestataire informera le BV-SAGE XXX s’il pratique ce sous-échantillonnage, avec une description de la méthode utilisée et le précisera dans le rendu des résultats pour les stations concernées. 

Pour les opérations de quantification et dénombrement des invertébrés, il est demandé :

· de quantifier l’abondance des genres à partir de la détermination de la quasi-totalité des effectifs.

· de faire les dénombrements des taxons au niveau taxonomique requis pour l’identification, à partir de la quasi-totalité des effectifs.

La conservation de la globalité des taxons inventoriés est demandée. 

Ces échantillons seront conditionnés pour une conservation minimum de 3 ans et transmis à la DREAL Bretagne qui se chargera de leur stockage.  

Pour chaque site, les spécimens devront être conservés, au minimum, dans 3 piluliers dont l’étiquetage comportera les informations suivantes :


 N° national de la station à 8 chiffres


 RESEAU (RCS, RCO, …)


 Nom du cours d’eau


 Date du prélèvement


 Conservateur utilisé 


 zone de prélèvement (rive, chenal ou intermédiaire) et N° des prélèvements unitaires associés (P1 à P12) 

Le conservateur sera de préférence  L’ALCOOL
5) – Par la MO :

5.1 -  Diatomées

Pour chaque station et par réseau, les documents et éléments à remettre sont :

- Les fiches de terrain dûment complétées (format papier et format « XLS » type IRSTEA
 ), le schéma de station  précisant les supports inventoriés et la photographie (format numérique)de la station (indication du point de prise de vue sur le schéma),

- Les listes floristiques des taxons recensés, par station, issues de la dernière version du logiciel OMNIDIA. Ces listes seront obtenues par le biais d’un export d’OMNIDIA au format « prn ». 

Les différents champs caractérisant l’échantillonnage proposés dans le logiciel OMNIDIA doivent être remplis.
Il conviendra aussi de faire un export des indices, au format « txt »,
- Les lames  et les piluliers contenant les échantillons bruts,

- Un rapport global sous format « word » et en version papier (1 exemplaire ) présentant :



- un tableau récapitulatif des informations de terrain, par station,


- un récapitulatif décrivant la campagne de prélèvements notamment les conditions de prélèvement (hydrologie, ….) ainsi que les principales difficultés rencontrées,


- un tableau de synthèse des résultats de la campagne et les classes de qualité associées,



- des interprétations portant sur les compositions floristiques pour chaque station ou groupe de stations (diversité des taxons, prépondérance ou non d’une espèce, écologie de la majorité des taxons présents, indication sur la dégradation possible du milieu…),


- la distribution des diatomées en fonction de leur degré de trophie et saprobie, par station (classification de Van Dam-1994),


- les listes floristiques complètes par station


5.2 - Pour les Invertébrés petits et moyens cours d’eau 

Pour chaque station et par réseau, les documents et éléments à remettre sont :

- Les fiches de terrain dûment complétées (format papier et format « XLS » type  IRSTEA
),  les schémas de localisation des prélèvements, les photographies (format numérique) précisant les points de prises de vue,

- Les listes faunistiques des taxons recensés par station, sur le fichier « XLS » type IRSTEA 

- Les listes faunistiques des taxons recensés par station selon l’option du bon de commande

- Les indices IBGN théoriques calculés à partir des listes faunistiques des bocaux B1 et B2 et les listes faunistiques IBGN théoriques équivalentes, sous format « XLS »,

- Les piluliers avec les taxons inventoriés et conditionnés, pour une bonne conservation.

- Un rapport global sous format « word » et en version papier (1 exemplaire) présentant :


- un tableau de synthèse des IBGN théoriques calculés et les classes de qualité associées ; des Groupes Indicateurs (n° 1 à 9 et nom du taxon indicateur) et des classes de variété de chaque station,


- Les listes faunistiques pour chaque station selon l’option du bon de commande


- des interprétations sur les listes faunistiques obtenues pour chaque station ou groupe de stations : équilibre entre les populations présentes, diversité, éléments révélateurs quant à la polluosensibilité des organismes récoltés, présence ou non de taxons rares,


- un récapitulatif décrivant la campagne de prélèvements notamment date et heure de début et fin du prélèvement, les conditions de prélèvement (hydrologie, ….) ainsi que les principales difficultés rencontrées,


- un récapitulatif décrivant les opérations de laboratoire (nom des opérateurs, temps de tri et détermination) ainsi que les principales difficultés rencontrées

5.3 - Pour les Macrophytes

Pour chaque station et par réseau, les documents et éléments à remettre sont :

- Les fiches de relevés de terrain dûment complétées et 2 photographies (format numérique) représentatives des conditions de prélèvement, de la morphologie et du recouvrement végétal de chaque station.

- Un récapitulatif décrivant la campagne de prélèvements notamment date et heure de début et fin du prélèvement, les conditions de prélèvement (hydrologie, ….) ainsi que toute observation sur les difficultés rencontrées, les conditions d’échantillonnage notamment celles pouvant induire des biais dans les résultats ou de travaux ou événements antérieurs récents (curage, faucardage, pollution par les pesticides) ayant pu modifier la végétation observée,

- Les listes floristiques des taxons recensés, par station, sur le fichier « XLS » type IRSTEA
, 
- Un rapport global sous format « word » et en version papier (1 exemplaire) présentant :


- Les résultats dans leur contexte en relation avec la géologie et les caractéristiques hydrodynamiques stationnelles et  en fonction des caractéristiques écologiques du cours d’eau, de la composition quantitative et qualitative des listes, notamment la présence d’espèces pertinentes révélant des pressions polluantes ponctuelles ou diffuses


- Le nom et la qualité des opérateurs et des experts ayant examiné les échantillons récoltés et validé la liste floristique de chaque site


- Les listes floristiques de chaque station


- Toute indication, remarque, commentaire, utile à la compréhension des résultats ou de leur évolution future (ex : présence de taxon particulier non encore pris en compte dans la liste faunistique IBMR)

- Les spécimens conditionnés pour une bonne conservation

5.4 - Pour les Invertébrés grands cours d’eau

Pour chaque station et par réseau, les documents et éléments à remettre sont :

- Les fiches de terrain dûment complétées (format papier et format « XLS » type  IRSTEA,  les schémas de localisation des prélèvements et 2 photographies (format numérique),

- Les listes faunistiques des taxons recensés par station, sur le fichier « XLS » type  IRSTEA, 

- Les listes faunistiques des taxons recensés par station selon l’option du bon de commande

- Les piluliers avec les taxons inventoriés et conditionnés, pour une bonne conservation.
- Un rapport global sous format « word » et en version papier (1 exemplaire) présentant :


- Les listes faunistiques pour chaque station selon l’option du bon de commande


- un tableau de synthèse des IBGA, calculés à partir de la liste « faune globale » et les classes de qualité associées ; les groupes indicateurs (n° 1 à 9 et nom du taxon indicateur) et les classes de variété


- des interprétations sur les listes faunistiques obtenues pour chaque station ou groupe de stations : équilibre entre les populations présentes, diversité, éléments révélateurs quant à la polluo-sensibilité des organismes récoltés, présence ou non de taxons rares,


- un récapitulatif décrivant la campagne de prélèvements notamment date et heure de début et fin du prélèvement, les conditions de prélèvement (hydrologie, ….) ainsi que les principales difficultés rencontrées,

- un récapitulatif décrivant les opérations de laboratoire (nom des opérateurs, temps de tri et détermination) ainsi que les principales difficultés rencontrées
DOCUMENTS à ANNEXER au CCTP : 

N° 1 : Protocole INVERTEBRES _ réseau de contrôle de surveillance (circulaire DCE 2007/22 du 11 avril 2007 relative au protocole de prélèvement et de traitement des échantillons des invertébrés pour la mise en oeuvre du programme de surveillance sur cours d'eau)

N° 2 : Modèle fiche terrain IRSTEA _ DIATOMEES

N° 3 : Modèle liste floristique DIATOMEES (format txt OMNIDIA) et rappel du code prélèvement OMNIDIA

N° 4 : Modèle fiche terrain et saisie IRSTEA INVERTEBRES_ petits et moyens cours d’eau

N° 5 : Modèle fiche terrain et saisie IRSTEA _ MACROPHYTES

N° 6 : Modèle de saisie IRSTEA INVERTEBRES_ grands cours d’eau

N° 7 : Protocole expérimental d’échantillonnage des « macro-invertébrés » en cours d’eau profond de Décembre 2009
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