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Madame, Monsieur,

   Veuillez trouver ci-joint le dossier de demande de dérogation de capture pour un jeune mâle phoque gris évoluant en rade de Brest avec un lien lui enserrant fortement le cou depuis à minima juillet 2022.
  
   Nous voudrions donc tenter de le capturer sur une plateforme conçue pour devenir son piège. Cette dernière mesure 16 m2, elle est réalisée en poutre bois avec un plancher en tuyau pvc de 125 mm de diamètre.
   La flottaison est assurée aussi bien par ce plancher pvc que par un nombre suffisant de contenants renfermant le volume d'air nécessaire à la bonne stabilité de la structure. Il ne manque aujourd'hui qu'à réaliser l'installation du pourtour en plexiglass pour compléter la plateforme. Ce plexiglass permettra au phoque de visualiser son environnement sur 360° et ainsi de se sentir suffisamment en confiance et en sécurité pour y rester.

   L'objectif est ensuite de positionner cette plateforme en mer par trois points d'ancrage, solides et fiables, au plus près du reposoir habituel de ce phoque. La curiosité naturelle de cette espèce devrait l'amener à se rapprocher puis, on l'espère monter sur la plateforme. Nous le laisserons pendant quelques temps aller et venir puis prendre complétement confiance dans cette structure. L'objectif sera enfin de l'enfermer par une fermeture rapide de porte coulissante depuis une cachette faisant partie intégrale de la plateforme. Nous ne pensons pas recourir à la conception d'un mécanisme automatique car nous ne serons jamais sûr de capturer le bon individu puis un mécanisme commandé à distance nous ferait sans doute rentrer dans un ingénierie complexe sans garantie d'efficacité. Une fois ce phoque enfermé sur la plateforme, cette dernière sera détachée puis ramenée doucement sur le bord de la plage pour une observation de l'individu et une contention finale à l'aide d'un filet entonnoir pour maximiser la sécurité des intervenants. En cas de transport, il sera installé dans un bac palette approprié pour ce genre d'espèce.

  Ce phoque a l'habitude de se reposer sur les parcs ostréicoles flottants de Landévennec (29560) au point gps suivant : 48°18'06.9''N  4°18'31.4''W 

  La zone privilégiée pour la mise en place de la structure est définie par les quatre points suivants :  48°18'11.39''N      4°18'20.363''W
                                                                                                                                                                48°18'1.92''N        4°18'17.842''W
                                                                                                                                                                48°18'2.43''N        4°18'14.076''W
                                                                                                                                                                48°18'11.482''N    4°18'15.163''W

  Cet individu est estimé par les ostréiculteurs qui travaillent sur site, et avec qui nous sommes en contact, à environ 1,5 m pour 80 à 90 kg, Il semble parfaitement connu et identifié dans la rade depuis plus d'un an mais à ce jour rien n'a été tenté pour lui venir en aide face à la complexité de la situation, ce phoque n'aurait jamais été aperçu à terre, il ne sera pas possible de l'anesthésier et la seule solution semble la capture en mer. Il existe effectivement des risques pour lui lors du retrait de ce lien mais ne rien tenter n'y changera rien, il va continuer de grandir et ce lien ne fait que l'entraîner vers une mort lente et douloureuse depuis déjà 15 mois minimum. La situation est de plus en plus urgente.

  En parallèle de cette procédure de demande de dérogation de capture, nous allons consulter l'ACMOM pour savoir si nous pourrons leur acheminer ce phoque dans les délais les plus brefs en cas de capture et au vue de leur proximité géographique. Le cas échéant, l'individu sera acheminé au centre de soins Sea Shepherd Rescue à Kernascléden, 56540. Nous sommes également en contact avec Mr Sylvain Larrat, vétérinaire compétent pour les mammifères marins, il participera aux prises de décisions médicales concernant ce phoque.

  Vous pourrez trouver en pièces jointes le cerfa correspondant à notre demande, l'autorisation d'ouverture du centre de soins, le certificat de capacité pour cette espèce, des photos de la plateforme en cours de finalisation puis une photo du phoque concerné.

   Je reste à votre entière disposition pour tout renseignement complémentaire,

   Cordialement,

Enrique Petit
Sea Shepherd Rescue

